

KÁVÉESOK LAPJA

VI. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének, a Budapesti Kávésipartársulatnak, a Magyar Kávésok Országos Szövetségének hivatalos lapja

20. szám

Kiadó és laptulajdonos:
A Budapesti Kávésok IpartestületeFelelős szerkesztő:
Dr. Havas NándorSzerkeszti:
A Budapesti Kávésok Ipartestületének
sajtóbizottsága.

A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének és a Magyar Kávésok Országos Szövetségének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják. Előfizetési díj: Egy féltre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő

Megjelenik:
minden hó 1-én és 15-én

Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút, 38., III. em. 17. Telefon. József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig. —

Meghívó

A Budapesti Kávésok Ipartestületének előjárósága f. é. október hó 20-án (hétfőn) délután félöt órakor az ipartestület tanácstermében (VIII., József körút 38. sz. I. emelet)

előjárósági ülést

tart, melyre az előjáróság tagjait meghívja Budapest, 1930. okt. 15-én.

Mészáros Győző sk., elnök.
Dr. Havas Nándor sk., titkár.

Este félkilenc órakor társasvácsora a New-York kávéház külön termében, amelyen az ipartestület összes tagjait, valamint az ipar barátait szívesen látja az Elnökség.

Rendkívüli közgyűlés az üzlethérek méréséklése tárgyában

I.

A mindjobban elmélyülő gazdasági válság, melynek problémái a kormányzat legfelsőbb tényezőit is állandóan foglalkoztatják, a kávéiparban is súlyosan érezteti hatásait.

A válság leküzdésére igénybevetett eszközök részben célra nem vezetőknek, részben a kávéiparban alkalmazhatatlannak bizonyultak. A kávéház személyzetét nem helyezheti B) listára, helyiségét nem redukálhatja és üzemeltetését nem szállíthatja le.

Két ponton van meg a segítség lehetősége: a közterhek és a házbérek tekintetében.

Mindkét probléma áthatolhatatlan köfal-ként mered elénk, bár iparunk tevékenységének javarészt ezekre fordítja.

Az üzlethérek kérdése sajnos már évek óta napirenden van, mert ez a tétel volt mindenkor a kávéházak legsúlyosabb teherterele, mely békében a bruttó bevétel 8—10, jelenleg 15—30 százalékát teszi ki.

Ugy látszott, hogy a tavasszal az összes érdekeltségek bevonásával megindított mozgalom elapadosása fog bekövetkezni, ez okból a kartársak sürgetésének engedve az ipartestület előjárósága rendkívüli közgyűlés egybehívását határozta el, mely október 10-én az ipartestület tanácstermében össze is gyűlekezett.

Ez megelőzőleg Mészáros Győző elnök a kereskedelmi és iparkamarának október 9-én tartott teljes ülésében az építőipari törvényjavaslat tárgyalása alkalmával sürgette a lakás és boltbérek leszállítását és javasolta, hogy a kamara tegyen ez ügyben megfelelő lépéseket.

Az építőipari érdekeltségek kamarai képviselői állást foglaltak az indítvánnyal szemben, mire az elnök Székács Antal alelnök rámutatva a felfogások ellentétes voltára, kijelentette, hogy Mészáros Győző indítványával előbb az elnökség, majd a teljes ülés is foglalkozni fog.

Ezen adatok előrebocsátása után számot adunk az izgalmas hangulatban lefolyt rendkívüli közgyűlés lefolyásáról, melyen az ipartestületnek mintegy hetven tagja jelent meg.

Rendkívüli közgyűlés.
— 1930. október 10. —

Mészáros Győző elnök a közgyűlés határozatképességét megállapítva, bejelentette az elmaradt tagok kimentéseit és a jegyzőkönyv hitelesítésére Frenreisz Antal és Klauber József testületi tagokat kérte fel.

Majd rátérve a közgyűlés tárgyára, hivatkozott arra, hogy az üzlethérek felszabadítása óta a gazdasági helyzet mind válságosabbá vált. Hiába akartuk kiadásainkat restringálni, az üzlethérek elviselhetetlenül nyomták üzleteink büdzsáját, mert a kávéházak boltbér tekintetében minden más üzleti vállalatnál sokkal súlyosabb helyzetben vannak. E célból különféle érdekképviseletekkel tárgyalunk, kikértük az OMKE segítségét, eljártunk néhai Vass miniszternél, a polgármester úrnál, de dolgunkat nem bírtuk előbbre vinni. A kávéipar helyzete állandóan rosszabbodik, hiszen mérséklés és könnyítés helyett megkaptuk a kávé és tea vámjának emelését, mely egy közép-kávéháza évi 4000 pengős terhet jelent, anélkül, hogy áthárításról, vagy árak felemeléséről beszélni lehetne.

A Budapesti kereskedelmi és iparkamara első ülésén szóva kívánta tenni a boltbérek leszállítását, azonban az iparosság küldöttjeinek egy része azzal tiltakozott, hogy a boltbérek leszállítása nem iparosérdek.

Mindenestre azonban itt is elért annyit, hogy a kamara ezt a kérdést újabb össziülése napirendjére tűzte. Addig pedig igyekezni fog a kamara tekintélyes tagjait megfelelően felvilágosítani.

Mielőtt a közgyűlésnek prozoziciót tenne, kéri a megjelenteket, hogy a kérdést — bármennyire elkeseredett és fájdalmas hangulat tölti el az iparüzöket, kellő komolysággal és böles mérséklettel tárgyalják. — Elsőnek

Dr. Strausz Vilmos szólalt fel. Az elnök úr böles mérséklettel ajánlott, sajnálattal kell megállapítani, hogy ez a kérdés már odajutott, hogy nagyon nehéz ezzel a kérdéssel mérséklettel foglalkozni. Elkeseredés lett urrá felettünk. Évről-évre és napról-napra megy vissza az üzlet és tehetetlenül állunk. A legkevésbé történt a házbérekérdésnél. Folyton törjük a fejünket, hogy a rezsi hogyan csökkentésük. Nincs egyetlen iparág, mely oly magas házbérekkel lenne terhelve, mint a kávéipar. A másik oldal aránytalan nagy kedvezményekben részesült. Azon szerencséseknak helyzete, akik tőkésükből élnek, állandóan esőkenő jövedelmet mutat. A tőke hozama állandóan esőkken. Egyetlen vagyon tárgy, melynek jövedelméhez még mindig intakt: a háztulajdonos. Nem kíván szélsőséges jelszavakat felhozni, demagógiával élni, vagy a magántulajdon ellen izgatni, hiszen mi is a polgári társadalom tagjai vagyunk és mi is igényt tartunk a magántulajdon védelmére. De bennünket az tesz tönkre, hogy a másik oldalon oly szigorúan értelmezik a jogokat. Pedig

statisztikai adatokkal megállapította, hogy egy csomó kávéházi ingatlan még 1914-ben húsz millió aranykoronával volt megterhelve, amely az infláció alatt értéktelen papirossal fizettetett ki.

A természetes folyamat oda fog vezetni, hogy mind több és több kávéház fogja lehúzni a redőnyt. Ezután a háziurak akarva, nem akarva kénytelenek lesznek a bérekkel leszállani, de a mai bérlők tönkremenése után.

Kormányozni annyit, mint előre látni. Előre látjuk, ez így be fog következni, ha a kormány nem intézkedik. Ezt az időpontot nem szabad megvárni.

Az előzményeket ismertetve, rámutat arra, hogy a kávé nem mer egészen nyíltan fellépni háziurával szemben és ezért nem adnak adatokat.

Javasolja, hogy a testület még egyszer járjon el a népjóléti miniszter úrnál azzal a kérdéssel, hogy avatkozzék bele hatalmi szóval ez ügybe. Ha a háztulajdonosok érdekében meg lehetett tenni az utat felfelé, az ipar és kereskedelem existenciájának megmentése érdekében, meg lehet lefelé is indítani.

Ma magunkra maradtan egyedül kell megvívunk ezt a küzdelmet, azért nagy fontossága van, hogy szavunkat meghallják. A kávéház a sajtó tagjainak második otthona; nem méltánytalanul kérjük a sajtó támogatását és az otthon védelmét, tudjuk, hogy a legnagyobb jóakarát ellenére a sajtó nem tud a mi ügyünkkel annyira foglalkozni, amennyire kívánatos lenne.

Ha azonban ez indítvány ellenére nov. 1-ig nem történik semmi és újból a régi házbérek kell fizetni, javasolja, hogy november 1-én 3 órakor 10 percre zárjuk le az üzleteket és tegyünk ki egy táblát, melyen a bezárás okait tüntessük fel. Zajos taps és éljenzés, elkésredett közbeszólások kísérték dr. Strausz felszólalását. — Majd

Gál Arnold utal arra, hogy már egy évvel ezelőtt egy előjárósági ülés alkalmával indítványt terjesztett elő a házbérek ügyében. Míg békében a bruttó bevétel 8—10 százaléka volt az üzlethér, ma 15—20 százalékot kell fizetni. Tudja, hogy Mészáros elnök mindent elkövetett és nem bírt kellő eredményt elérni. Indítvánnyozza, hogy az ipartestület a tagok megkérdezése nélkül levélben kérje fel a kávéosok háziurait a helyzet méltánylására és mérséklések megadására. Ily módon a bérlő a háziurral szemben nincs elfogulva, talán az ipartestületnek ez az udvarias közbelépése fog valamilyen sikert elérni.

Főtítkár felolvassa az indítványozott levél szövegét.

Katona István erélyeshangú felszólalásában szükségesnek látja arról beszélni, mit lehetne csinálni, hogy a kávéipar — mely ennek a mozgalomnak az élesztője — hogyan mentessék meg. A kávéházi helyiségekre nem vonatkoznak a kereslet és kínálat törvényei. Más üzletek tudnak más helyet találni, ezt mi nem tehetjük. Speciális helyiségek, investíciók teszik nehezzé a kávé helyzetét. Az infláció alatt megismertük a gazdasági lehetetlenül fogalmát. Ez üzlethérek tekintetében már nálunk is beállott a gazdasági lehetetlen-

BUDAPESTI
Telefon: József 462—63
462—64
462—65
323—07

KÖZPONTI ÁLTALÁNOS TEJCSARNOK

VII., ROTTENBILLER UCCA 31

A főváros kávéházai, szállodái és kávéméréseinek szállítója.

Tojás-osztály.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: József 338—91

346—68

350—16

Sürgőny cím: „Közvet Budapest”

A legkiválóbb sörkülönlegesség

Szent István Porter-Sör

a Polgári Serfőző gyártmánya!

STEINER keksz és ostyagyártmányai a legjobbak!

nülés. Annak idején a viszonyok jobbak voltak, ma teljesen lehetetlenek.

Téli szezon előtt állunk, több kiadás áll előttünk, de hogy több vendég lesz-e, kétes. Lelkesedéssel teszi magáévá az elhangzott indítványokat és javasolja, hogy az elfogadott javaslatokat küldöttség vigye el a népjóléti miniszter úrhoz.

Reiner István bejelenti, hogy egy évig tartó tárgyalás után sikerült némi mérséklést elérnie. Úgy hiszi szép szavakkal nem fogunk semmit sem elérni. Bármennyire tiszteltreméltó Gál Arnold indítványa, attól eredményt nem vár. Dr. Strausz indítványát fogadja el, menjünk a miniszter úrhoz, hogy hatalmi szóval avatkozzék a kérdésbe.

Hajós Samu a szótól eláll, utána Bóhm Ferenc javasolja, hogy az 1914. évi bérekre való visszatérést kérelmezzük.

Lissauer Gyula az ingatlanok terheinek megszüntetésével foglalkozik és annak a helyzetnek kimutatását kívánja, mely a pénz elértéktelenedése folytán beállt. Hozzájárul az indítványokhoz és az üzleteknek egy félóra való beérzését javasolja.

Weingruber Ignác, hivatkozik a mai gazdasági viszonyokra, amelyek a kávéipart a legjobban sújtják. Elfogadja Gál Arnold indítványát, de azzal a módosítással, hogy levelek csak azoknak a háztulajdonosoknak irasnak, akiknek bérlői azt kérik. Három napon belül adja be mindenki adatait.

Vass József a villanyárak egyenlősítését kívánja.

Grosz Albert az egyes háziurakhoz akar küldöttséget vezetni.

Sonnenschein Ede statisztikai adatok összegyűjtését és azokra való hivatkozást javasol.

Tarján Vilmos szerint nem vitás, hogy a mai kávéházi üzletbérek elviselhetetlenek. Ez az ipar türelemről tanuskodott. Ezek óta környörög a háztulajdonosoknak, eljártunk boldogemlékü Vass miniszternél, Ripka főpolgármester úrnál és kaptunk is biztató ígéretet. Amikor a miniszterelnök bevallja a pénzügyi helyzet romlását. Elérkezett a cselekvés ideje. Rohanó világot élünk, nap-nap mellett változik a helyzet. Hiába környörögünk, nem kaptunk semmit. Hiába köztisztviselői fizetések redukciónjáról van szó, ez újabb csapás a kávéházakra. A háztulajdonos önmagának tesz szolgálatot, ha a bérlők existenciájának fenntartását lehetővé teszi. El kell menni a népjóléti miniszterhez és neki kell feltárni a helyzetet. Junktimot akar a két indítvány között, de cselekedjünk, amíg nem késő!

Steuer Marcell örömmel látja a lelkes hangulatot, melyet nem kíván gyengíteni felszólalásával. Eddig az ipartestület kissé konzervatív alapon kezelte ezt a kérdést, mely az aktualitások előterében áll. Sajnálja, hogy az üzletbérlők szövetségével és az érdekeltekkel együtt nem mehetünk, de az eddigi tapasztalatok szerint új érdekeltségek bevonásával a kérdés elapposodnék.

A vita befejezté után, Mészáros Győző elnök elsősorban köszönetet mondott a közgyűlés tagjainak, akik kellő mérsékléssel és szenvedélytől mentesen tárgyalták ezt az égő kérdést.

— Voltak ugyan egyesek — mondotta Mészáros elnök —, akik azt állították, hogy szenvedélyesen kell harcolnunk a házbérek leszá-

lításáért. Ezzel szemben az a meggyőződés, hogy jogállamban erkölcsi testület csak olyan eszközökkel harcolhat igazáért, amely állampolgári mivoltához méltó. Igaz, elkövetünk hibákat. Hibáztunk a fegyvertársak megválogatásában és abban, hogy megelégedtünk magas helyről tett ígérettel, amely ígéretet soha nem váltották be. Mégis úgy hiszem: méltatlan eszközökkel nem küzdhetünk. Most azonban elérkeztünk a cselekvés huszonegyedik órájához és megállapíthatjuk, hogy itt az utolsó pillanat arra, hogy a házbérek leszállításáért energikusan harcba lépünk. Tegnap este ugyanebben az órában a Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlésén felvettem a házbérekérdést, mit ebben az erkölcsi testületben, amelyben a kereskedő és iparos polgárság foglal helyet, a leghidegebb közönyvel fogadták.

— Ezt válaszolhatom arra a megjegyzésre, hogy a többi szakmákkal dolgozunk a házbérek leszállítása érdekében. Ami azt a tervet illeti, a kávéosok mutassák ki üzleti könyveikből a házbérek lehetetlenségét — kivihetetlennek tartom. A Kávéipartestület két-százötvenhét tagjához körlevél ment azzal a felszólítással, írják meg, mennyi a bruttóbevételük és ezzel szemben mennyi a házbéruk.

Az első felszólításra huszonöt, a másodikra huszonhét válasz érkezett. Bevallom, meg tudom érteni a kávéosokat, hogy üzleti titkaikat nem szívesen szolgáltatják ki még a testületnek sem. A házbérek leszállítása nemcsak kávéosok, hanem országos érdek is. A házbérek mérséklése az általános oleosóbbodási hullám megindítása lenne. Azt a közvetítő indítványt teszem, hogy egyidőben írjunk a háztulajdonosokhoz a házbérek leszállítása érdekében és menjünk küldöttségileg a népjóléti miniszterhez is kérve őt, hogy a házbérek leszállítását, ha másképp nem megy, hatalmi úton is erőszkolja ki. Bevallom, hogy a háziurakkal való levelezés eredményében nincs sok reményem.

Még Weingruber Ignác kért szót, aki az új házbérek megállapításánál szeretné kikötni, hogy az a meglévő szerződésekre való tekintet nélkül történjen. Ugyiszintén fontosnak tartotta, hogy a házbéreket havonként is lehessen fizetni és a havonkénti fizetésért ne kelljen kamatot leróni.

Mészáros Győző zárószavaiban megemlékezett még arról, hogy bejelentések érkeztek a Kávéipartestület vezetőségéhez bizonyos kávéosok egyes szolgáltatásokat (kártya, billiárd) teljesen díjmentesen szolgáltatnak ki és így a kávéházak forgalmi lehetőségeit mesterségesen csökkentik. Minthogy ez az eljárás az ipar további leromlására vezet és a tisztességtelen verseny határán jár, végül pedig a vígalmi adófizetés megrövidítését jelenti, felhívja az ipartestület tagjait az e tárgyban kibocsátott körlevélre azzal, hogy ettől az eljárástól tartózkodjanak.

Majd utalással a közgyűlésen behatóan tárgyalt gazdasági kérdésekre és a kiadások redukálásának szükségességére, felhívja a testület tagjait arra, hogy az új évi a j á n d é k o k osztogatásától tartózkodjanak. A közönség ezt bizonyára méltányolni fogja.

Végül az általános munkanélküliség és munkásnyomorra rámutatva, a küszöbönálló tél előtt felhívja a testület összes tagjait a munkanélküliek javára való gyűjtés erélyes és sürgős folytatására és a gyűjtött összegek beküldésére.

Szántó Béla javasolja, hogy az új évi ajándékok megváltása fejében a munkanélküli alapra adakozzanak a kartársak.

Ezután Mészáros Győző elnök köszönetet mond a megjelent testületi tagoknak a közgyűlés imponáns lefolyásáért és a közgyűlést berekesztette.

III.

A rendkívüli közgyűlés utóregzései.

A nyugodt és méltóságos hangú rendkívüli közgyűlés után a Háztulajdonosok Szövetsége az október 12-iki lapokban a következő kommunikát tette közzé:

A Háztulajdonosok Országos Szövetsége

ma reggel foglalkozott azzal a határozattal, amelyet a Kávéosok Ipartestülete tegnap hozott a házbérek leszállítás ügyében. E tárgyban a Háztulajdonosok Szövetsége a következőket közli:

Szövetségünk Sipőcz Jenő polgármester úr felkérésére vállalta a háztulajdonosok és az üzletbérlők közötti egyeztetés feladatát, oly esetekben, amikor az üzletbér aránytalanul meghaladja a háború előtti bért. Ezen egyeztetési akció folyamán a budapesti, összesen 217 kávéház közül csak 20 kávéház tulajdonosa fordult a Kávéosok Ipartestületéhez bérlészállítási kérelemmel. Ezeket a kérelmeket a tényállás tekintetében már megvizsgálva kellett volna megkapnunk. A kérelmeket azonban a tényállás megvizsgálása nélkül tették át hozzánk és pedig az utolsó ügyeket július hó 25-én, tehát a legalkalmatlanabb időben. A kérelmeket mindenekelőtt a tényállás tekintetében kellett megvizsgálnunk és ez a feladat a Kávéosok Ipartestületének hibájából, teljesen reánk hárult. Ezt a munkát a legalaposabban elvégeztük és meg kellett állapítanunk, hogy a kérelmek egy részében a tényállás lényegesen más, mint amely a kérelmekből kitűnik.



STAUFFER

medve dobozos ementhali vezet.

ELSŐ MAGYAR HYGIENIKUS PADLÓOLAJÓZÓ VÁLLALAT

Budapest, VII. Dohány u. 102. Tel.-hívó: J. 305-91
Elvállal: éttermek, reklárak és mindenféle helyiségek padlóolajozását. Kerjen ajánlatot! — Fertőtlenítő hatású, kellemes illat, higienikus portalanító munka

KNUTH K.

MÉRNÖK ÉS GYÁROS

BUDAPEST VII. KER.

GARAY UCCA 10. SZ.

TELEFON: JÓZSEF 310-75

Viz-
vezetékek
Központi
fűtésék

Kávéház tulajdonosok figyelmébe

Budapest 25 éve fennálló és az építőiparban a legkitűnőbb referenciákkal rendelkező építési vállalkozó olcsó és szakszerű kőművesmunkákat végez (u. m. utcai és udvari homlokzatok tatarozását a legdizsesebb kivitelben nemes vakolattal, külső-belső homlokzatok vihart álló mészfestéssel, lakások és üzletek átalakítása legkisebbitől a legnagyobbig, udvarterek, folyosók és konyhák beton, terrazzo, lap és csempeturkolását, acs tetőfedő és bádogmunkát a legelősebben vállal havi és negyedévi részletfizetéssel. Rajzok és építési engedélyek a vállalati összegben foglaltatnak, költségvetéssel azonnal szolgálat).

Zimmermann Lajos kőművesmester, építési vállalkozó, VIII., Baross-utca 111. szám. — Telefon: J. 412-31.

Lakovics Mihály szabadalmazott gépeivel villanyerőre berendezett

**gesztenyepüré
üzem**

Cégtulajdonos: Biró Mihály.
BUDAPEST. IX., RÁDAY UCCA 29.
Telefon: Aut. 816-80.

Zenész-Szövetség útján minden időben díjmentesen, közvetítő díj felszámítása nélkül szerződethetők:

**Szimfonikus zenekarok
Jazzband-ek
Fszalonzenekekek
Zongoramesterek
Schrammel- és tamburazene-
karok**

NÉMETH UCCA 40.

Irodai idők: d. e. 9-1-ig és d. u. 3-6 óráig.
Telefon: József 440-16.

Hantos Testvérek Rt.

festő, mázó és tapéző iparüzem
Budapest, VI., Horn Éde ucca 5
Telefon: 194-51 és 185-23

**Kávéházak, szállodák,
éttermek, festő, mázó és
falkárpit munkálatait
művészi kivitefben
végezzük.**

**G. H. Mum-Ajala, L. Camp, Meukoff
Cognac, Sandy Mac-Donald, Old Daer
Wishky.**

Világhírű külföldi cégek képviselője:
ZALA KÁROLY, Akácfa ucca 6. Telefon: J. 330-42

Az idény
szencziója

PALUGYAY „Dínom-Dánom“ fehér és „Biboros“ nemes kádár fajbora

Az egyeztetési munkát, dacára a nyár által okozott akadályoknak, megkezdjük és ezt már rég befejeztük volna, ha a kávéesok ipartestülete a maga részéről eleget tett volna azon ismételt történet ígéretének, hogy a budapesti kávéházak béreit velünk közli, hogy az egyeztetés alá tartozó ügyekben a szükséges összehasonlítást megtegyük. Legutóbb három héttel ezelőtt tett erre vonatkozólag ígéretet a kávéesok ipartestületének elnöke, de az adatokat a mai napig sem tudtuk megkapni. A kávéesok önmagukat okolhatják tehát azért, hogy az egyébként sikeresen lefolytatott egyeztetési akció a kávéházak tekintetében nem nyert még végleges befejezést. Anélkül, hogy a végleges tényállásnak elébe kívánnánk vágni, a kávéesok alaptalan támadása folytán kénytelenek vagyunk már most leszögezni, hogy a hozzánk áttett 20 eset közül 8 esetben a bér nem haladta meg, sőt jóval alatta van a háború előtti bérnek. A fennmaradó 12 esetben, tehát az összes budapesti kávéházak 6 százaléka esetében a bér több, mint a háztulajdonosok közbenjárásunkra már jelentékeny bérengedeményt tettek. A többi kávéház ügye pedig épp a kávéesok ipartestületének késlekedése folytán nem nyerhetett mindaddig befejezést. Ha a kávéesok ezen tényállás dacára üzletbezárással akarnának tüntetni, úgy kénytelenek vagyunk rámutatni arra, hogy ezen tüntetésnek egyáltalán nincs gazdasági alapja, hanem azt megvilágítja a kávéesok ipartestületének elnökének hozzánk intézett levele, amelyben többek között azt mondja, hogy: „Az egész kampány folyamán nyílt és burkolt felhívásokat kaptam, hogy az ügyet politikai agitáció keretében igyekezzen érvényesíteni.“

Természetesen a Budapesti Kávéesok Ipartestületének vezetősége ezt az indokolatlan támadást nem vehette szó nélkül tudomásul és a következő közleményt tette közzé:

A Háztulajdonosok Országos Szövetsége hosszú és éleshangú nyilatkozatban megtagadta a Budapesti Kávéesok Ipartestületét és annak elnökét, azért, mert a gazdasági helyzet súlyos nyomása alatt kénytelen volt közhajrá rendkívüli közgyűlést összehívni és azon az üzletberek leszállításának kérdését napirendre tűzni. A közgyűlésről megjelent tudósítások erősen visszafüggőzik azt az elkésereget hangulatot, amely a kávéiparosokat kivétel nélkül eltölti és amelyet az ipartestület elnöke csak nagy fáradság árán és teljes rábeszélőképessege igénybevételével tudott megfékezni. A közgyűlés a szenvedélyes hang ellenére a háztulajdonosokhoz intézendő udvarias kérések elküldését határozta el és csak amennyiben ennek sikere nem lenne, ez esetben kíván az illetékes hatóságokhoz fordulni.

A háztulajdonosok nyilatkozata, úgy látszik zokon veszi a közvetlen háztulajdonosokhoz való fordulást és szemrehányásokat tesz az ipartestületnek azért, mert eddig türelemmel és megfontoltsággal várta a Háztulajdonosok Országos Szövetségének intézkedését. Ennek idején ugyanis Liber tanácsnok úrnál kötött megállapodás szerint ígéret történt arra, hogy az egyes panaszok az OMKE útján tételnek át a Háztulajdonosok Egyesületéhez, amely azokat egyenként megvizsgálja. Úgy látszik, a Háztulajdonosok Országos Szövetsége erről megfeledkezett és most egész egyszerűen arra hivatkozik, amit ő maga megtenni elmulasztott. Egyetlen egy eset letárgyalására sem kapott az ipartestület meghívást, mert ezek a panaszok épp abban az időben kerültek napirendre, amikor a Háztulajdonosok Országos Szövetségének vezetői a fővárostól távol voltak.

Tény az is, hogy annakidején csak 20-23 esetet jelentett be az ipartestület, ami azonban korántsem jelenti azt, hogy több panasz eset nem volna, azonban a kávéesok egy tekintélyes része, okulva egyes háziurak rideg és elutasító magatartásán, nem is meri az ipartestület segítségét kikérni. Különböző a Háztulajdonosok Országos Szövetségének jóindulatára jellemző az, hogy saját állítása szerint a mai napig még ez a húsz eset sincs kivizsgálva.

De az ipartestület tagjai a mai súlyos gazdasági viszonyok folytán még abban a helyzetben sincsenek, hogy a békebeli béreket fizethessék, és a tegnapi megtartott ülésen a legelkeseredettebb hangon adtak ennek kifejezést. Csak az ipartestület elnöke higgadt és megnyugtató kérelmére álltak el a tagok attól, hogy azonnal a legradikálisabb eszközökre kényszerítsék az ipartestület vezetőjét.

Ami az újabban kért statisztikát illeti, sajnos, errenézve is az előbbi skapulások állnak

fenn, hiszen olyan adatok közléséről van szó, amelyeket az illető iparúrók még saját testületükkel sem közölnek szívesen.

A Háztulajdonosok Országos Szövetsége nyilatkozatában az ipartestület elnökének egy leveléből egy mondatot ragad ki, nyilvánvalóan bizonyos diszkreditálási céllal, ha a levél további részét is közölte volna, mely következőképp szól: „gazdasági kérdéssről lévén szó, minden ilyen (t. i. politikai) tendencia elől mereven elzárkóztam, bízza a kölcsönös megértés és előzékenység lehetőségében“, bizonyára más értelme lett volna.

A tegnapi megtartott közgyűlés teljes mértékben megerősítette Mészáros Győző elnöknek az álláspontját, amikor kimondta, hogy szükség esetén és a háziurak részéről várt megértés hiányában a népjóléti miniszterhez fog fordulni. Ez pedig semmiesetre sem lehet valami társadalmi felforgató agitáció, ha a kávéesok törvényes fórumoktól kérnek segítséget.

A Budapesti Kávéesok Ipartestületének semmiesetre sem célja a helyzet elmérgesítése, de úgy érzi, hogy a gazdasági viszonyok parancsolólag megkívánják egy olesóbodási folyamat megindítását. Hogy ezt a házbérekkel kell megkezdni, az csak természetes, mert a háztulajdon az, amely teljes aranyértékű jövedelmezőségét már elérte. Ha tehát az aranyparitást messze alul levő köztisztviselők fizetésének leszállításáról van szó, nem lehet sérelmezni a viszonyoknak meg nem felelő és sokszor túlzott bérek mérséklésének kérelmezését.

Ha a Háztulajdonosok Országos Szövetsége már előre útjába áll a békés megegyezésnek és a kávéesok kénytelenek és ügyet napirenden tartani és a nyilvánosságához appellálni, ennek ódiama nem a kávéesok érdekeltségét fogja terhelni.

A kávéházi forgalom fellenoldítása

— Tervezet és felhívás. —

Az a gazdasági pánik, ami lábrakapott az egész országban, meghozta a maga evolúcióját a mindennapi életben. Mindennap hallunk nyilatkozatokat a legkompetensebb helyekről is, hogy sürgősen be kell következnie az árszállításnak úgy a ruházatkodásban, mint az élelmiszerekben.

Természetes is, ha megessappon a jövedelem, redukálódni kell a kiadásoknak is.

Ezen jelenségektől függetlenül néhány héttel ezelőtt megindult egy mozgalom, amely a középosztály, különösen a köz- és magánalkalmazottak étkezését olesóbbá és kellemesebbé akarja tenni.

A gazdasági leromlás kényszerítette elsősorban épp a művelt középosztályt, hogy kifőzdék, kávémezekek, büffiek és magánétkezettek útján táplálkozzanak. Ez ma a konjunkctúra, s gomba módjára szaporodnak ezen helyiségek.

Sajnos, minden egyes fogyasztó, aki ezen helyiségekre rászorul, vesztesége a vendéglői és kávéiparnak. Érzik is ezt a kávéházak, ahol a reggelizés úgyszólván majdnem megszűnt és a vacsorázó publikum is a minimumra esett.

Ha ez a folyamat még tovább tart, a létért amúgy is küzdő kávéipar teljesen a végromlásba kerül.

A mozgalom vezetői felismerték ezt a helyzetet, s oly akciót indítottak meg, amely némileg segíteni fog a vendéglői és kávéipar megmentésén.

Az akció lényege az, hogy megalakult egy központi szerv, amely beszerzte az összes köz- és magánalkalmazottakat és a szabad pályán lévőket intézményeit. A központ kibocsát olyan szelvénykönyvecskéket, amelyek szelvényei az akcióhoz csatlakozott vendéglőkben és kávéházakban reggelire, ebédre és vacsorára szólnak. A szelvények készpénz gyanánt szolgálnak és a vendéglők, kávéházak azokat azonnal megjelölt bankoknál beválthatják.

A szelvényekért a vendéglősök és kávéesok vagy előre megállapított százalékos kedvezményt adnak vagy pedig előre megállapított olesó áron reggelit, ebéd- vagy vacsoramenüt.

Az akció tehát egyrészt megszervezi a vendéglősök és kávéesok részére a fogyasztókat, másrészt a megszervezett fogyasztók részére összegyűjti azon vendéglősöket és kávéesokot, akik megfelelő engedményeket nyújtanak.

Igy a fogyasztók nem lesznek arra kényszerülve, hogy a higiéniának meg nem felelő má-

sod- és harmadrendű helyeken étkezzenek, mert körülbelül ugyanazon pénzért elsőrendű helyen, elsőrendű ételt és kiszolgálást kapnak. Élvezik ugyanazon előnyöket, mint akik kedvezményeket nem kapnak.

Mi előnye van a kávésnak ezen rendszerből? Gondoskodás történik arról, hogy helyisége állandóan fogyasztóval megtöltessék. A feltételek biztos vonzóerővel van azon közönségre is, akik kedvezményeket nem élveznek, s így szaporodik a kávéház közönsége. Biztosítva van egy nagyobb forgalom, anélkül, hogy a rezi emelkedne, s ez biztosítja az üzem létét. Nincs anyagromlás, ami pedig kis forgalom mellett elkerülhetetlen.

A probléma fel van vetve. Most rajtunk múlik, hogy ezt jól megfogva, a kávéházi üzemek érdekében jól hasznosítsuk. Arról van szó, ha áldozatok árán is, visszatérni azon közönségre, amelyet az utóbbi idők folyamán a sok kávémeze és étkezde tőlünk elragadt. Módot adni arra, hogy az intelligens középosztály, a sok ezer tisztviselő ismét kávéházainkat töltse meg.

Tény az, hogy ezen többlet-forgalom nem jelent újabb rezi, s ha a rezikulésnak megfelelő engedményt adunk, máris oly olesóvá válik rájuk nézve az étkezés, hogy meg fogja állni a versenyt az olesó helyekkel szemben.

Aki tehát ezen akcióban résztvenni óhajt,



BÁSTHY ISTVÁN

iparművész
színházi tervező és belső berendező.

Vállalja: kávéházak, éttermek, mulatók berendezésének és átalakításának tervezését.

Telefontelefon: 295-98.

Kérjen mindenütt Zimmermann Tokajit!

Bpesti iroda és lerakat: V. Dorottya u. 12. Telefon: 826-98

A legelőkelőbb cégek állandó szállítója

Bauer Viktor

Friss gyümölcs, déligyümölcs és esemege-
árunagykereskedése

Budapest, Közp. Vásáreszernak (idénypiac.)

Iroda és lerakat: Lónyay uca 17. szám.

Telefon: Automata 887-83.

FRANÇOIS PEZSGŐ



Crémant Rosé
Transylvania sec



Hacker és Társa

chinnezüst- és alpakkaárúk

Budapest, VII., Síp-u. 6.

Telefon: József 354-55.

D. R. G. M.

DOKTON

Kapható minden jobb festék, háztartási üzletben, drogériák- és illatszertárakban.

SZÁRAZ FÉMTISZTÍTÓ KENDŐ

folyadék, kenőcs vagy por nélkül egymaga bármely fémtárgyat csupán száraz dörzsöléssel tökéletesen tisztít és annak utólagos ragyogást ad! Ára darabonként P 1.50

Nagyfogyasztóknak: Kávéházaknak és nagyvendéglőknek, külön kedvezményes ajánlattal szolgál a magyarországi vezérképvislet:

Kindl Ferenc

Budapest, IV., Váci u. 11b. Telefon: 876-91.

Altalunk ajánlható előnyös beszerzési források

„THONET-MUNDUS“
egyesült magyar hajlított fabutorgyárak részv.-társ.
Bpest IV., Váci u. 11a
Telefon: Aut. 825-01.

KOFFLER Á.
tojáskereskedő
BUDAPEST, VIII. MÁRIA UCCA 19
Telefon: J. 344-47
Előkészítő kávéházak állandó szállítója.

MÉZ MINIK GYÖRGY
MÉHÉSZETE
legelőcsőbb
Buda - Kőbánya
Tel. J. 449-36. Petróczy u. 27

Kávédarálógép motorral
Kabverőgép
Mayer Hermann és Hirschler cég
Budapest, VI. Teréz körút 48. Tel. 118-93

Használt villamos motorok
adás-vétele.
Javítás, csere, szerelés garanciával.
RYMORZ
Budapest, V. Visegrádi ucca 8. sz.
Telefon: Automata 275-05.

Braun Henrich és Társa
V. Tátra ucca 14. — Kárpitos, díszítő, műipari vállalat.
Kávéházak és mulatók speciális berendezései.

HALAT előnyös árban
Bartánénál vegyünk. — Közp. Vásárcsarnok. Telefonok: Üzlet 855-84, iroda 850-71.

Schraub István
linoleumfektető mester
Linoleum, esbét, beton, esztrich, műpadlókészítés, lerakás, áthelyezés, javítás, tisztítás, karbantartás.
Alapítási év 1910. Tel. A. 180-65.
Budapest, V. Vadász u. 32

Vajda Kálmán
Rózsa ucca 7. Tel.: 341-24.

Festő és mázoló
Speciális
színházi és kávéházi festő.

Ajánlja vendégeinek gyomorégés ellen szodabikarbóna helyett

Cigelkai István-víz
Megrendelhető vezérképvisleténél
V. Sas ucca 29. Tel.: 120-20.

MÉZ
akác, virág vagy hárs 5 kg-os postacsomagban vagy nagyobb tételben olcsón beszerezhető

BOCZNÁDI MÉHÉSZETE UJPEST,
Széchenyi u. 8. Telefon: Aut. 940-11

STOLLWERCK CSOKOLADÉ A LEGJOBB
Kapható a Budapesti Kávéos Áruforgalmi Részvénnytársaságánál

KÖRTING RT.
FÜT, SZELLŐZ, INSTALLÁL
Budapest, VIII. Kisfaludy u. 11.
Kerjen ajánlatot

Rosenthal István
gépműhelye
Budapest, VII., Dob ucca 90.

Vállalja cukrász-, sütő, csokoládé, kávéipari gépek javítását és karbantartását. Transzmissziók és üzemek felszerelését.
Telefon: J. 450-89.

Győry Gyula
Készít központi fűtés, légfűtés és szellőztetőberendezéseket. Vízvezeték, csatornázás és hűtőberendezéseket. Javításokat szakszereű kiutakban vállal Páva ucca 32a.

Tejszint, csemegevajjal, sajtok tojással, tejföllel, túróval legelőcsőbban ajánl. — Saját termék.
BUNGIN ISTVÁNNÉ
tojárműgyároskedő. — Közp. Vásárcsarnok
Belkärzet 20. — Telefon: 827-81

MÁRVÁNYLAPOK
Új telefonszám: Jászfal 435-64. Alapítva 1897. — Gegründet.
MAYER ISTVÁN
márkájú nyári tejszint. Budapest VII. Nagymező ucca 13. szám.
Készletek: Kávéházi, cukrászati és billiard márványlapokat minden színben és méretben. Árjaajlatot tessék kérni és olcsó árairól meggyőződni.

jelentse be ezen szándékát ipartestületünknel 8 napon belül. Minél számosabban vesznek abban részt, annál biztosabb a siker. Mint hogy a kávéházakat az ebéd nem érdekli, csak a reggeli és vacsora jön számításba. A kedvezményeket a jelentkezők egy összehívandó közös gyűlésen fogják megállapítani.

HIVATALOS RÉSZ**Leventéink oktatása.**

Ipartestületünk nagy anyagi áldozattal tartja fenn leventéink külön oktatását, hogy azoknak üzemekintől való elvonása ne váljon olyan felette érzékeny. Ezt a kedvezményt azonban csak az esetben élvezük, ha leventéinket pontosan küldjük a kiképzés óráira.

Sajnálattal vettük a jelentést, hogy leventéink igen rendetlenül járnak a kiképzésre. Nyomatékosan figyelmeztetjük kartársainkat, hogy a levente-órákra leventéink kötelesek eljárnak. Aki nem jár rendszeresen és pontosan kiképzésre, azt a törvény szigorúan bünteti.

A leventékért a munkaadók felelősek. A munkaadó köteles ellenőrizni, hogy leventéinkes alkalmazottja a kiképzésre pontosan eljárjon, azon résztvegyen.

Arra is figyelmeztetjük kartársainkat, hogy ha a leventék nem járnak pontosan a kiképzésre, nem mutatnak fel kellő eredményt, akkor:

Kantós Pestvérek Rt.
festő, mázoló és tapétázó iparüzem
Budapest, VI. Korn Éde ucca 5
Telefon: 194-51 és 185-23

Kávéházak, szállodák, éttermek, festő, mázoló és falképít munkálatait művészi kivitelben végezzük.

1. elveszítjük azt a kedvezményt, hogy magunk gondoskodatunk leventéink kiképzéséről és beosztjuk leventéinket a kerületi leventék közé;

2. leventéinket a nyári hónapokban is behívják oktatásra, ami felette érzékeny veszteség lenne üzemekre, miután ebben az esetben fiatal munkaerőt alig alkalmazhatnánk.

Mindezeket összevéve, ismételtel felkérjük kartársainkat, hogy leventéköteles alkalmazottaikat a kiképzésre pontosan elküldjék és leventéoktatásra járásukat szigorúan ellenőrizzék.

A leventeoktatás vasárnap délelőtt 10—12-ig van a Lónyai ucca 6. sz. a. iskola tornateremben.

A leventék A) és B) csoportba vannak beosztva és felváltva járnak kiképzésre.

A leventeoktatás felügyelő elnöksége.**Körlevelek.**

I.

Újévi ajándékok osztogatása.

Ipartestületünk előjárósága folyó évi szeptember hó 25-én tartott ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy felhívja az ipartestület összes tagjait arra, hogy a közeledő újév alkalmából vendégeiknek újévi ajándékokat ne osszanak ki.

A rettenetes gazdasági helyzet, a bevételek állandó esőkkenése, az egész vonalon a takarékosági rendszabályok bevezetését követelik.

Másrészt az újévi ajándékok körül az utóbbi években kifejtett verseny, értékes tárgyak szétosztása és ilymódon az üzemeknek jelentékeny kiadástételekkel való megterhelése valósággal tarthatatlan állapotokat teremtett.

Ez okból nyomatékosan arra hívjuk fel összes kartársainkat, hogy saját érdekükben szüntessék be az ajándékok osztogatását,

Littke»For England« a vezető pezsgő márka.
Vezérképvislet iroda:
IV., Szép ucca 8
Aut. 855-42.

Kristály forrásvíz legyen mindennapi italod!

Lukács Jenő villanyerőre berendezett **gesztenyepiré** üzemében minden időben reggel 8-tól este 11-ig állandóan friss

gesztenyepiré

a legjutányosabb napiárban kapható. — Telefonrendelést percek alatt szállítok.

Üzem: IX., Ráday u. 25. Vidéki rendelések utánvétellel azonnal szállítatnak. Tel. 865-46.

A kávéházi alkalmazottak bértáblázata és a törvényes levonások összege

Érvényes 1930. szept. 29-től.

Tételek száma	Munkakör	Hetibér			Kereseti adó, rokkant adó			Társadalombiztosító			Tiszta járulék		
		I. osztályú üzemen	II. osztályú üzemen	III. osztályú üzemen	I. + II. osztályú üzemen	II. + III. osztályú üzemen	I. osztályú üzemen	II. osztályú üzemen	III. osztályú üzemen	I. osztályú üzemen	II. osztályú üzemen	III. osztályú üzemen	
1	Főpincér				0.02	0.02	0.02	4.34	4.34				
2	Felhasználó (fizető)	8.—	8.—		1.75	1.10	0.60	4.34	4.34	5.21	5.51	5.56	
3	Felirónó	32.—	28.—		0.02	0.02	0.02	3.44	2.92	30.06	26.37	26.37	
4	Kávéfőző	36.—	27.—		0.20	0.15	0.15	3.96	2.92	33.75	25.37	25.37	
5	Kávéfőzőnő	28.—	24.—		0.02	0.02	0.02	2.92	2.38	26.37	22.69	22.69	
6	Segédszemélyzet (férfi)	24.—	19.—		0.15	0.10	0.10	2.38	1.86	22.69	18.95	18.95	
7	Segédszemélyzet (nő)	22.—	18.—		0.02	0.02	0.02	2.38	1.86	20.69	16.95	16.95	
8	Takarító (mellékkeresettel)	10.—	10.—		0.10	0.10	0.10	1.86	1.86	8.95	8.95	8.95	
9	Takarító (mellékker. nélkül)	18.—	18.—		0.02	0.02	0.02	1.86	1.86	17.07	17.07	17.07	
10	Kenyeres, cukrász, ujságos, trafikos, ruhátáros, amennyiben nem önálló vállalkozók, albérlők)		szabad meg- egyezés szerint		0.02	0.02	0.10	1.86	1.86				
11.	Tanone							0.54	0.54				
Kisegítő díjak					Társadalombiztosítási járulék			Kifizetendő					
1	Főpincér				0.74	0.74		2.63	1.63				
2	Felhasználó fizető	3.—*)	2.**)		0.58	0.50		5.71	4.75				
3	Felirónó	6.—	5.—		0.66	0.50		5.67	4.25				
4	Kávéfőző	6.—	4.50		0.50	0.40		4.75	3.80				
5	Kávéfőzőnő	4.—	3.50		0.40	0.32		3.59	3.34				
6	Segédszemélyzet (férfi)	4.—	3.—		0.40	0.32		3.80	2.84				
7	Segédszemélyzet (nő)	2.—	2.—		0.32	0.32		1.84	1.84				
8	Takarító (mellékkeresettel)	3.50	3.50		0.32	0.32		3.34	3.34				
9	Takarító (mellékker. nélkül)				0.32	0.32							
10	Kenyeres												

*) Nyári üzemen.
**) Városi üzemen.

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Október 26-ig megfizetendő a nem átalányozott kávéházak vígalmi adója.
Október 20-án délután félét órákor előjárósági ülés az ipartestület tanácstermében, utána este fél 9 órákor társasvacsera a Newyork-kávéház különtermében.
November 5-ig megfizetendő a IV. negyedévi házbér első részlete.
November 6-ig megfizetendő az átalányozott és nem zenés kávéházak vígalmi adója.
November 10-ig fizetendő a Budapesti Kávésok Fényüzési és Forgalmi Adóközösségének járó átalányösszeg.
November 15-ig fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.
A munkanélküliek segélyezésére szolgáló gyűjtés folytatandó és annak eredménye hetenként beküldendő.

Előjárósági ülés és társasvacsera. A Budapesti Kávésok Ipartestületének előjárósági f. évi október 20-án (hétfőn) tartja rendes havi előjárósági ülését. Az ülést este félkilenc órákor társasvacsera követi a Newyork-kávéház különtermében. Minthogy ez a társasvacsera ebben az évadban az első, reméljük, hogy az ipartestület tagjai és a kávéipar barátai nagyszámban meg fognak jelenni.

Id. Piatnik Nándor halála. Szeptember 26-án reichenauai villájában váratlanul elhunyt id. Piatnik Nándor, a Piatnik Ferd. és fia wieni gyárának elnöke és a cég többi vállalatának társtulajdonosa. A megboldogult, kinek a sportvilágban is tekintélyes neve volt, nagy érdemeket szerzett a wieni ügetőversenyegyesület életében, melynek elnöke volt. Előzékeny, megnyerő modora és kiváló jellemvonásai folytán általános népszerűségben volt része és érdemei elismerésül megkapta az osztrák köztársaság nagy ezüst díszérmét. Elhunytát neje: Piatnik szül. Hauler Rosina, két fia: Nándor, a wieni Piatnik-gyár igazgatósági tagja, valamint La Jós, a budapesti gyár vezérigazgatója és leánya férjzett Brandesnő gyászolja.

Schill Károly jubileuma. A wieni testvértársulat lapja megleghangon emlékezik meg Schill

Károly ipartestületi titkár húszéves szolgálati jubileumáról. Schill Károly, kit Wienben megforduló kartársaink is jól ismernek, hivatalos minőségében többször megfordult közöttünk is és megnyerő modorával, előzékenységgel a mi köreinkben is számos barátot szerzett. Örömmel emlékezünk meg e nehéz időkben eltöltött húsz esztendőről és Schill Károly barátunkat baráti melegséggel köszöntjük.

Hogyan állítható meg az egyre fokozódó magyar gazdasági válság? A mai gazdasági válság központi tengelye a magyar mezőgazdasági értékesítés krízise. A pénz nélkül maradt gazdasádalom megcsökkenett fogyasztása visszahatott az ipari termelésre is. A megcsökkenett ipari termelés folytán fokozódó munkáselepítést okozott. Ilymódon a munkát kereső munkások száma folytón növekedett; a folytón fokozódó munkakeresés veszedelemes munkanélküliséggé fajult. A munkanélküli munkás nem fizetőképessé fogyasztó. A fizetőképessé fogyasztótómegek ilymódon való megcsökkenése az ipari termelés újabb redukciójára vezet. Ujra előlről kezdődik ugyanez a folyamat, amelyben megállás nincs a tökéletes elszegényedésig. Pedig meg kell állítanunk ezt a folyamatot és ehhez egy archimedesi pontra van szükség. Ez a kívül álló segítség pedig a magyar fogyasztó lelkiismeretének felébresztése a „Magyar Hét” tanítása által. Es ha a teljes magyar fogyasztóközösséget reprezentáló magyar társadalmat egész vásárlóerejével a magyar ipari termelés minden alkalommal való fogyasztására irányítjuk, akkor a magyar gazdasági válság túl fog jutni azon a holtpontra, amelyből ma kievickélni látszólag nem tud. A gazdasági válságból kivezető út tehát: Archimedesi pontot találni a magyar fogyasztóban, akinek fogyasztása a gazdasági élet folytonosságát egyedül biztosíthatja.

A „Dokton” fémtestítőkendő. A kávéiparban óriási jelentőséggel bír ez a német, szabadalmazott fémtestítőeszköz. Egy egyszerű törölközőnek néz ki, teljesen száraz, nem kenőesős, csupán egyszerű száraz dörzsöléssel tisztít és fényszerít minden fémtestítőt. Teljesen kiszorítani hivatott úgy a folyékony, mint a kenős állományú fémtestítőszerket, de kezelése sokkal tisztább és lényegesen kevesebb munkát igényel a vele való tisztítás. A „Dokton” kendőt magas nyomás alatt impregnálják olyan vegyi anyagokkal, melyek a fémek oxidált részeit megszabadítják a lerakódástól és így a Doktonnal tisztított fémtestítők utólrhetetlen fénnel ragyogó felületet kapnak.

A Dokton-kendők magyarországi vezérképviselője: Kindl Ferenc, Budapest, IV., Váci uca 11b. IV. e. 3. Telefon: 876-91. — Ezt az újszerű tisztítóeszközt a legmelegebben ajánljuk kartársaink figyelmébe. Máris több fővárosi üzem elsősorban a Ritz és Hungária minden fémtestítőszerre Dokton kendőt használ, mégpedig teljes sikerrel.

TOKELETES
AZ **Optima** JÁTEKKÁRTYA
HAMBURGER BIRKHOLZ
TELEFON: 902-57, 903-46

Gotlieb Mór
Király uca 70. Telefon: 296-71.
Vállal kávéházi villanyberendezéseket, ügy-mint: rádió-, csillár-, ventilációberendezést. Ejjeli inspekció.

A napi munka után Önhez fáradtan betérő vendégének ajánljon

egy csésze forró BOVRIL-t
Fáradt ember este egy erősítő és megnyugtató italt vágyik.
Kartársaink szíves figyelmét felhívjuk a Magyarországon most bevezetésre kerülő világhírű BOVRIL-ra, mely az Önök részére általunk kerül forgalomba. Részletes felvilágosítással és ismertetővel készséggel szolgálunk.
Budapesti Kávésok Aruforgalmi Részvénytársaság

Lusztig Jándor
csillárgyár VIII., Rökk Szilárd uca 14.
Telefon: J. 358-97.
Mindennemű kávéházi csillár modern kivitelben. Rádió. Állólámpák. Falikarok.

Kolényi Kornél
Konyerőgyár
Budapest, IX., Kínissz uca 25
Telefon: József 323-00. — Cég alapitva: 1879
J a m j e i elsőrangúak!
Kajszibarack-íz minőségben fölülmúlhatatlan.
Kapható a Budapesti Kávésok Aruforgalmi Részvénytársaságnál.

Suppan Champignon-Kulturák, Budatétény
Állandóan friss francia champignon gombatermélő: napi áron. Gombakonzervek. Csizbarack kultúra. — Este 10 óráig beérkező rendelések másnap d. e. 10 óráig házhoz szállítatnak. — Tel.: BUDATÉTENY Irodai BUDAPEST, IV., FERENC JÓZSEF RAKPART 21. II. 4. Telefon: Automata 845-10.

GALVANÓ-MAGNA
fémipari megmunkálóüzem.
Budapest, VII., Miksa-u. 9.
Speciális kávéházi fém- és alpacadény javítás és felújítás.
csillárok átalakítása és színezése. Ezüstözés, araszó, ónozás, nikkelezés, vörösrézezés, fémszész, pontos munka, olcsó árak.

MOCZNIK MUSTAR A LEGJOBB! KAPHATÓ MINDENÜTT!

Zwack likörgyár saját gyártmányú Vermouth ürmös esmegeborot készít. Ez az áru egészen elsőrangú, magyar áru. Ára szabadon kimérve 1.80 P és 7 del. zárt palackban szintén 1.80 P. Ez a Vermouth esmegebor vasárnap is mérhető.

Újítások a budapesti kávéházakban. A napokban megnyílt „Eden” kávéház kedves meglepetést nyújtott vendégeinek, amennyiben a kávéházat egy hangerősítővel ellátott, rádióberendezéssel szerelte fel. Ezen berendezés segítségével nemcsak a budapesti, de a nagyobb európai államok műsorát tudja állandóan közvetíteni. Műtán a rádió stúdió nem szolgáltat mindíg megfelelő műsort, ott a „gramofon.” A gramofon tetszésszerű zenét szolgáltat, ezzel dupla célt ér el, mert egyrészt a vendégek izlésének megfelelő zenét szolgáltat. A zene közvetítése kétféleképpen történhetik: vagy a kávéházban felszerelt speciális dinamikus hangszóró, vagy pedig a fehallgató útján közvetíthet élethű, minden mellékzörejtől mentes zenét. Tehát ugyanolyan, mint az élő zene, sőt azt sokban felülmúlja, mert nemesak cigányt, vagy szimfónikus zenekar játékát közvetítheti, hanem a gramofonlemezeket keresztül egész operák műsorát adhatja. A rádió útján a legfrissebb híreket, amik esetleg még az újságokban csak később látnak napvilágot, vagy sport híreket, melyeket a mérkőzések után — a stúdió azonnal közvetít, értesül a kávéház vendége.

A készülék tetszés szerint átkapcsolható vagy a nagyhangszóróra vagy minden asztalnál elhelyezett fehallgatókra s így az összes vendégek kívánságai teljesülnek, mert aki nem akarja hallgatni, az nem törődik vele, míg aki zenét akar hallgatni, az a fehallgatót a fülére illeszti, miközben az eléje tárlt ételeket zavartalanul fogyaszthatja.

Maga a készülék kezelése igen egyszerű, külön kezelésműlyt nem igényel, egyetlen gombnyomásra változtathatja műsorát. Ma már Budapesten több kávéházban van ezen egyszerű és szórakoztató rádióberendezés felszerelve, amely készülékeket a Philips rádió és villamossági rt. szokott és elismert technikai készültségével szerelte fel. Ezen kávéházi hangerősítő rádióberendezések tökéletességét éppen a Philips gyártmányok biztosítják. Szíves figyelmükbe ajánljuk az igen t. kávé uraknak, különösen most, amikor a kávéházi szezon kezdetét vette. Így keves áldozattal a kávéház szintjét emeli, sőt a vendégeinek egész napon át tökéletes szórakozást nyújthat. Eddig, ha kávéházba akart menni a vendég, visszatartotta az, hogy a Stúdió neki tetsző műsort szolgáltat, Most, hogy a kávéházakban is ott találja kedvenc rádióját, egy esapásra „két légy” alapon elmegy a kávéházba, mert ott éppen úgy hallgatja a rádió műsort, mintha otthon volna, sőt a tetejében még az elmaradhatatlan képeslapokat is olvashatja.

A Philips rádió- és villamossági rt. készségesen áll rendelkezésére az igen t. kávé uraknak mindennemű felvilágosítással és árajánlattal.

Kartársaink szíves figyelmét felhívjuk az általunk forgalomba hozott világhírű Bovrilra. Vendégei és saját érdekében kérje minden kartársunk a Bovrilra vonatkozó ismertetésünket. Ha Bovril üzletében bevezeti, úgy vendégei részéről nagymérvű elismerésben lesz része. Budapesti Kávésok Áruforgalmi Részvénytársasága.

Lusztig csillárgyár feltűnést keltő modern csillárjaival méltán megérdemli a legnagyobb elismerést. Esténként az újonnan megnyílt Metropolis kávéház csillárjai úgy kivitelben, mint fénytelenítésben az összes budapesti kávéházak hasonló világitási effektusait felülmúlják.

Minden kávé tartson üzletében Zwack-féle Unicumot és likőröket, mert azt állandóan keresik és fogyasztják. Az Unicum eredeti palackból mérendő, mert a vevő így látja, hogy csakugyan eredeti árut kap.

Polytonógó kályhák. Phönix-gyártmány, 1 drb 1000□, 1 drb 700□ fűtőképességgel eladók a Club kávéházban, Lipót körút 16.

Az eredeti
SIDOL
fém-, ablak- és márványtisztításra
a legalkalmasabb!
Gözl Lipót „SIDOL” vegytermékek gyára R-T
Telefon: Z. 66-86. 68-27



CUKOR CUKOR CUKOR

A BUDAPESTI KÁVÉSOK
ÁRUFORGALMI RT.

VIII., József körút 38. Tel.: J. 392-77.

jelenleg forgalomba hoz



KOCKACUKROT, melyből 1 kg.-ra
165 darab ár ládavételnél 112.50

KOCKACUKROT, melyből 1 kg.-ra
200 darab ár ládavételnél 112.50

KOCKACUKROT, melyből 1 kg.-ra
300 darab ár ládavételnél 113.25

Vevőink figyelmét felhívjuk a 300 darabos mintára, melyet a Cukorbizottság utánajárásunkra lundenburgi mintára igen szép kivitelben, magas cukortartalommal készített. Ha vevőink EZEN 300 DARABOS CUKORBÓL A VENDEGNEK EGY, ESETLEG KÉT SZEMMEL TÖBBET ADNAK, egy kilogramm cukorból még ez esetben is több adagot tudnak kihozni, mint 200 vagy 165 darabos cukortipusból és így amellett, hogy a vendégüket jobban szolgálják ki, kalkulációjuk is előnyösebben alakul.

TEÁBAN

NE HASZNÁLJON OLCSÓ MINŐSÉGET, mert vendége aroma és zamat nélküli vizet kap.

Teánál

NEM SZÁMIT, HA ANNAK KILÓJA NEHÁNY PENGŐVEL drágább és általában inkább a drágább árut vegye.

Teában

NE TARTSON RAKTÁRT, mindig frissen, lépmentesen elzart kis csomagolásút vegyen.

Teában

CSAK A KIPRÓBÁLT, speciális keverékeket használja és pedig:
IMPERIAL KEVERÉKET,
ROYAL KEVERÉKET,
LIPTON KEVERÉKET,
melyeket 6, 5, 2.50 kg.-os, utóbbit 12.50 kg.-os ládában, a

BUDAPESTI KÁVÉSOK ÁRUFORGALMI RT., Budapest, VIII., József lrt 38. Telefon J 392-77. hozza forgalomba.

Ha keverékét maga óhajtja készíteni, a legfinomabb, kizárólag friss termésű, DARJELING, CEEMUN, CEYLON, ORANGE-PECCO, ASSAM, JAVA, SOUCHONG, SUMATRA teákat a legolcsóbban, nagybani ládaárakon vásárolhatja kg.-os vételnél is.

Ifj. Grünwald Mór

Budapest, IV. Ferenc József rakp. 6. Tel.: A. 843-39
Szállodai, vendéglői és kávéházi üveg és porcellán



JÉG szállítását vállalja és kifogástalanul teljesíti
ERZSÉBET JÉGGYÁR
RECHNITZER ÉS BRUCKNER cég
Budapest, VII., Hajtsár út 153.
Telefon: József 396-32.



Fried Zsigmond és Fia

kávéházi és vendéglői berendezők
VII., Király u. 39. Telefon: 428-14.
Billiárdok, kávéházi márvány-, éttermi- és kerti asztalok. Székek. Alpakka-porcellán- és hitelesített üvegaruk és fentiek kölcsönzése. Költségtetés díjtalan.



A „MALÁTA-PEZSGÓ-SÖR”
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZE EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA. GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ RT. KÖBÁNYÁN.



A legkiválóbb Szent István
sörkülönlegesség

Porter sör

a Polgári Serfözde gyártmánya